
 
 
 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N.° ........, DE 2011 
(Do Sr. Otavio Leite) 

 
 
 
 
 
 

Solicita informações ao Senhor Ministro 
da Fazenda sobre a situação atual do 
endividamento do município do Rio de 
Janeiro/RJ. 

 
 
 
 

Senhor Presidente: 
 
 

Com fundamento no art. 50, § 2º da Constituição Federal e nos arts. 24, 
inciso V e §2º, e 115, inciso I, do Regimento Interno, solicito a Vossa 
Excelência seja encaminhado ao Senhor Ministro da Fazenda o seguinte 
pedido de informações relativo ao Município do Rio de Janeiro/RJ: 

 
 

a) O município contraiu financiamento nos últimos 8 anos junto 
a organismos nacionais e internacionais como o BID, BIRD 
BNDES e outros, para o pagamento de suas dívidas e/ou 
financiamento de projetos? Houve parecer prévio favorável 
da Secretaria do Tesouro Nacional para a realização desses 
empréstimos? 

b) Qual o valor total da dívida pública do município? 
c) Quem são os credores desta dívida e quais são os seus 

respectivos valores e prazos para pagamento dos juros, 
encargos e do principal? E como estes pagamentos estão 
comprometendo as receitas do município? 

d) Qual é o cronograma de pagamentos dos juros, encargos e 
amortização do principal de cada operação de crédito da 
referida dívida?  

e) Qual é a capacidade atual de endividamento do município? 
Ele ainda pode contrair novos empréstimos junto a 
instituições de fomento nacionais e internacionais, como 
BID, BIRD, BNDES e outros? 

f) A Secretaria de Tesouro Nacional saberia informar se o 
Banco Mundial quando concede empréstimos a ente público 
brasileiro, estabelece cláusula que impõe a necessidade de 
o ente promover consulta popular para confecção de 
Proposta de Lei Orçamentária? Ou, da mesma forma esta é 
uma diretriz utilizada pelo BIRD (na perspectiva de 



estabelecer um controle social sobre os recursos 
disponibilizados) e observada pela Secretaria de Tesouro 
Nacional. 

 
 

JUSTIFICAÇÃO 
 
 

Ao longo dos anos os municípios Brasileiros vêm passando por grandes 
dificuldades financeiras, em especial as capitais e suas regiões metropolitanas, 
devido aos endividamentos de administrações anteriores, o que tem 
inviabilizado a realização de novos investimentos em benefício das populações 
locais. 
 

Assim sendo, os municípios acabam por depender financeiramente do 
Governo Federal para execução de seus projetos, que acabam não sendo 
implantados pela necessidade de cumprimento pelo Governo Federal do 
superávit primário das contas públicas. 

 
Portanto, creio ser importante para esta Casa tomar conhecimento da 

situação em que se encontram as finanças do município do Rio de Janeiro para 
execução dos investimentos necessários para o desenvolvimento da região, 
para isto, julgamos seja de fundamental importância contar com os 
esclarecimentos do Senhor Ministro da Fazenda, solicitados neste 
Requerimento de Informação. 
 
 

 
 

Sala das Sessões, em  ___  de agosto de 2011. 
 
 
 
 
 

Deputado OTAVIO LEITE 
PSDB/RJ 


